
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO DIA 21 DE JUNHO DE 2021.
Aos  vinte e um dias do mês de  junho de dois mil e  vinte e um, reuniram-se na Câmara
Municipal de São Borja: pela Bancada do PP, Vereadores  Adão Santiago Floriano,  André
Dubal Silva da Silva,  Edson Damião de Melo Ribas,  Elvio Langendolff Feltrin, Fabrizio
Neves Leal, José Luiz Rodrigues Machado, Lindolfo Matheus Hardt e Roni Cesar Martins;
pela Bancada do PSB, Vereador Genes Marcel Lago Robalo; pela Bancada do PTB, Vereador
Jefferson Olea Homrich; pela Bancada do PDT, Vereadores Djalma Pires Leal Júnior, Paulo
Cesar Ribas Lopes, Tiago Cadó Fernandes e Valério Martins Cassafuz; pela Bancada do PT,
Vereadora Bárbara Karina Gonçalves Panciera. Às quatorze horas e doze minutos, iniciada a
reunião, em cumprimento ao artigo 69 do Regimento Interno, o Senhor Presidente, Vereador
José Luiz Rodrigues Machado, solicitou ao Secretário,  Vereador  Edson Damião de Melo
Ribas, que efetuasse a chamada nominal para verificação de quorum, estando presentes neste
momento os seguintes Vereadores: Adão Santiago Floriano, André Dubal  Silva da Silva,
Djalma Pires Leal Júnior, Edson Damião de Melo Ribas, Elvio Langendolff Feltrin, Fabrizio
Neves  Leal,  Genes  Marcel  Lago  Robalo, Jefferson Olea  Homrich,  José  Luiz  Rodrigues
Machado, Lindolfo Matheus Hardt, Paulo Cesar Ribas Lopes, Roni Cesar Martins e Valério
Martins  Cassafuz.  Havendo  quorum  regimental,  o  Senhor  Presidente  declarou  aberta  a
Reunião Ordinária do dia 21 de junho de 2021. Inicialmente, o Senhor Presidente solicitou
ao Senhor Secretário que fizesse a leitura de Memorando nº 033/2021/GVL/CMV/SB que
encaminhou atestado médico da  Vereadora  Lins  Robalos,  pelo prazo  de sete.  Concedida
licença para tratamento de saúde à Vereadora Lins Robalo, conforme Art. 19, inciso IV, da
Lei  Orgânica Municipal,  e Art.  55,  inciso I  e § 3º,  do Regimento Interno desta  Casa,  o
Senhor Presidente convidou a senhora Bárbara Karina Gonçalves Panciera, 1ª suplente da
Bancada do PT para tomar posse no cargo de Vereadora, de conformidade com o Art. 20,
parágrafo único, da Lei Orgânica do Município, e Art. 56, do Regimento Interno. Após a
entrega de sua declaração de bens e cópia de seu diploma junto à Mesa dos trabalhos, a
senhora Bárbara Karina Gonçalves Panciera prestou seu juramento, proferindo as seguintes
palavras:  “PROMETO  DESEMPENHAR  O  MANDATO  POPULAR  QUE  ME  FOI
CONFERIDO,  NA  DEFESA  DESTA  LEI  ORGÂNICA  E  DAS  CONSTITUIÇÕES
FEDERAL E ESTADUAL”. Concluídos os procedimentos, o Senhor Presidente declarou a
senhora Bárbara Karina Gonçalves Panciera empossada no cargo de Vereadora, convidando-
a para ocupar seu lugar no Plenário.  De conformidade  com o Art. 72, § 1º, do Regimento
Interno, o Senhor Presidente concedeu a palavra aos Vereadores para fazer uso da tribuna no
Pequeno  Expediente,  pelo  tempo  de  cinco  minutos,  conforme  a  ordem estabelecida  em
reunião anterior. Vereador Adão Santiago Floriano: Parabenizou o vereador Fabrizio pela sua
recuperação e desejou um ótimo retorno as atividades parlamentares. Desejou os pesares ao
vereador  Lindolfo  Hardt  e  seus  familiares  pelo  passamento  de  sua  mãe,  Maria  Denise
Matheus. Parabenizou o vereador Lindolfo pela sua participação e mérito juntamente com os
envolvidos pela implantação da escola Cívico-militar em São Borja. Comentou a respeito
dos aumentos realizados pela ANEEL, que optou por mais uma bandeira vermelha, no qual
vai  aumentar  R$6,24 (seis  reais  e  vinte  e  quatro centavos) a  cada 100kWh consumidos.
Comentou que não se pode mais suportar esses preços e nada está sendo feito para contornar
essas situações.  Quem mais sofre são os mais pobres que acabam ficando extremamente
apertados. Comentou que o gás teve mais um aumento e que o povo está sendo massacrado.
Pontuou que é necessário fazer alguma política pública para mudar esses preços. As vezes
acaba que o povo vem cobrar dos vereadores, mas isso vai além do alcance deles. Comentou
a  respeito  do  estacionamento  rotativo  e  que  esse  sistema  não  pode  continuar.  Vereador
Fabrizio Neves  Leal:  abriu mão de utilizar  a tribuna no Pequeno Expediente.  Vereadora
Bárbara  Karina  Gonçalves  Panciera:  Pontuou  que  é  uma  satisfação  muito  grande  estar
presente na Câmara de Vereadores e contribuir com o trabalho para a comunidade, nesse



período  que  sua  titular  da  bancada  se  encontra  em recuperação.  Desejou  os  pesares  ao
vereador Lindolfo Hardt pelo passamento de sua mãe. Deixou saudações ao Presidente de
seu  partido,  Rene  Ribeiro  e  a  Vice-presidente,  Ângela  Costa.  Deixou  seu  registro  de
consternação pelas 500 mil vidas ceifadas pela Covid-19, marca que foi atingida neste último
sábado, motivo de muita preocupação para as autoridades públicas. Sabemos que está marca
se  dá  devido  a  má  gestão  pública,  pelo  atraso  na  vacinação  e  a  insistência  no  uso  de
medicamentos  não  orientados  pela  ciência.  Registrou  o  passamento  de  4  colegas  de
magistério,  que perderam a vida para a Covid-19. Informou que nesta manhã entrou em
contato  com o Congresso  Nacional  e  encaminhou junto  ao  mandato  do  deputado Paulo
Pimenta, o valor de R$80.000 (oitenta mil reais) de uma ementa, destinada ao Hospital Ivan
Goulart  para que mais recursos sejam implementados na área da saúde na nossa cidade.
Colocou o mandato do deputado Paulo Pimenta a disposição para assim trabalhar juntos na
câmara. Comentou a respeito de outra emenda no valor de R$150.000 (cento e cinquenta mil
reais), que esta semana estará nos tópicos da prefeitura municipal, encaminhada por Rene
Ribeiro (PT) para a aquisição do Casca móvel. Esta emenda vem do Fundo Nacional de
Saúde  (FNS).  Comentou  sobre  seu  anseio  para  que  o  Brasil  retorne  a  um  projeto  de
desenvolvimento nas eleições 2022 e que investimentos sejam feitos na Unipampa, IFFar e
outras áreas para a comunidade. Vereador Tiago Cadó Fernandes: Comemorou o retorno do
vereador Fabrizio Dipamil e parabenizou a vereadora Bárbara Panciera por ocupar o cargo
de vereadora nesta tarde. Desejou os pesares ao vereador Lindolfo pelo passamento de sua
mãe. Comentou sobre as 500 mil mortes no Brasil e 240 óbitos em São Borja, que deixa
muita tristeza e que infelizmente a pandemia ainda não acabou. Saudou a Presidente eleita
do PDT, Dr. Neuza Penalvo, que assume a condução do PDT. Comentou sobre as obras da
CORSAN, em especial no bairro Bettin, Paraboi e Pirahy que tem sofrido bastante com a
questão das obras de saneamento,  mas sugere que a prefeitura estude a possibilidade de
assumir a recuperação dessas ruas mediante indenização financeira por parte da CORSAN. A
prefeitura sabe os anseios de cada localidade, uma limpeza de valos, de bueiros ou alguma
reforma.  Que  a  prefeitura  estude  essa  possibilidade.  Comentou  a  respeito  do  pedido  da
vacina para taxistas e motoristas de aplicativo, apoia a iniciativa do vereador Júnior nessa
causa. Comentou a respeito do fundo municipal de estradas e insiste que a questão do ITR
seja aplicada exclusivamente na manutenção nas estradas rurais e que em breve apresentará
um anteprojeto para os colegas. Informou que há um grupo de estudos na prefeitura para
rever  algumas  questões  do  funcionarismo,  onde  estão  pedindo  a  inclusão  dos  atendes
recreacionistas,  funcionários  que  cuidam da  primeira  instancia,  das  nossas  EMEIS.  Que
sejam incluídos dentro do plano de carreira do magistério. Saudou o vereador Jefferson e
vereador Roni que compõem junto com ele, a comissão especial da Ponte Internacional e
informou que o governo argentino formalizou pela primeira vez, a proposta para o governo
brasileiro de prorrogar a concessão atual por um ano. Informou que desde agora apoia e quer
a isenção de pedágio para carros emplacados em São Borja desde essa nova renovação para
ir  a Argentina.  Vereador Edson Damião de Melo Ribas: Deu as boas-vindas a vereadora
Bárbara Panciera e desejou os pesares ao vereador Lindolfo Hardt pelo passamento de sua
mãe. Pediu a comunidade para continuar os cuidados para evitar o contagio com o vírus da
Covid-19, pois a pandemia ainda não acabou e agradeceu por receber novamente o vereador
Dipamil,  que  recebeu  alta  do  hospital  e  venceu  a  Covid-19.   Comentou  a  respeito  da
homenagem feita no dia 18 de junho para as policiais militares, deixou na palavra, a primeira
mulher que envergou a farda da Brigada Militar,  Olmira Leal  de Oliveira,  a cabo Toco.
Como ela disse “Entrei de frente na história e acredite quem quiser, em 23 fui soldado sem
deixar de ser mulher”. Comentou a respeito do momento histórico que ocorreu em São Borja
no  dia  17  de  junho  de  2021,  a  escola  Cívico-militar,  juntamente  ao  deputado  Zulco,
companheiros desta casa vereador José Luiz, Jefferson, Elvio, Lindolfo e Roni estiveram



num momento maravilhoso. Entrara o debate dessa escola nesta casa e ele não irá debater,
pois seu voto é sim. Fez um agradecimento a duas pessoas, Senador Luiz Carlos Heinze e
Celso  Paulino  Rigo pelo  seu trabalho,  em especial  com a escola  Cívico-militar.  Deixou
registrado algumas pautas e concorda com o vereador Adão Santiago sobre os problemas do
estacionamento rotativo e informou que está sendo estudado a possibilidade da alteração da
legislação do estacionamento. Informou que está propondo a volta do videomonitoramento
na cidade, uma importante ferramenta da segurança pública. Pretende propor uma preposição
de vagas  de estacionamento para gestantes e  pessoas com crianças  até  2  anos de idade.
Vereador José Luiz Rodrigues Machado: Deu as boas-vindas a vereadora Bárbara Panciera e
pontuou que ela sempre será bem-vinda, pois a casa legislativa é uma casa de todos, é do
povo e  recebe  todas  as  pessoas.  Comentou  a  respeito  de  um ponto  positivo  do  partido
Progressistas a nível de Estado, através de pedidos de todos os deputados estaduais e federais
da  base  do  partido  e  já  lançando  o  Senador  Luiz  Carlos  Heinze  como  pré-candidato  a
governador do Estado. Pontuou que nunca tivemos um governador que fosse da nossa região
e tem certeza que com Luiz Carlos a região não será esquecida. Comentou sobre a escola
Cívico-militar e pontuou que esse é um ótimo projeto, tem certeza que muitas outras escolas
irão querer adotar este modelo na cidade. Fica muito feliz com este projeto e que resgate o
ensino de antigamente.  Agradeceu ao secretário da  educação,  Reolon e  Celso Rigo pela
insistência  no  projeto,  senão  a  cidade  estaria  fora  do  projeto  da  escola  Cívico-militar.
Vereador Paulo Cesar Ribas Lopes: Agradeceu o retorno do vereador Dipamil e deixou a sua
solidariedade as famílias de mais de 500 mil vítimas da Covid-19 e as 250 pessoas só em
São Borja. Registrou homenagem aos 17 anos sem Leonel Brizola, político que lutou por
uma nação  forte  e  independente,  com política  social,  educação  pública  e  de  qualidade,
sempre para todos. Sua trajetória comprova o tamanho de seu patriotismo. Parabenizou sua
presidente, Neuza Penalvo, pela eleição como Presidente e coloca seu gabinete a disposição.
Comentou  a  respeito  do  estacionamento  rotativo  e  informou  que  conversou  com  os
funcionários  e  marco  Antônio.  Analisou  que  algumas  multas  estão  sendo  aplicadas  por
intensão da prefeitura. Antes eram 2 horas que ficava o carro, agora passa umas 3 horas e são
obrigados a serem autuados. Isso é feito pois a prefeitura pede isto e quem entrega as multas
apenas  está  fazendo seu trabalho.  Comentou que  gostaria  de ser  privilegiado e  saber  as
notícias de primeira mão, para divulgar para a comunidade. Pontuou que está sempre lutando
pelo menos favorecidos e buscando sempre apoio para o povo de São Borja. As ementas são
dinheiro do povo, são os impostos retornando para a comunidade e assim alguns políticos se
reelegem. Vereador Lindolfo Matheus Hardt: Agradeceu a todos os colegas e pessoas pelas
mensagens de carinho pelo passamento de sua mãe. Comentou a respeito da fala do vereador
Valério Cassafuz, que dizia faltar remédio nas farmácias básicas. Pessoalmente foi visitar
uma farmácia básica, mesmo sabendo que o problema não é tão simples. A farmacêutica
Francine lhe passou um relatório completo referente ao remédio Omeprazol, que já está na
nona empresa, pois está em falta em todas as regiões, dessa forma não é um problema tão
simples  de  resolver.  Pontuou  que  sempre  que  houver  denúncias,  irá  analisar  e  buscas
esclarecer  os  fatos  para  passar  informações  corretas  para  a  comunidade.   Comentou  a
respeito da escola Cívico-militar no qual teve participação no projeto, por si já tinha dado
por encerrado este assunto e se alguém tem dúvida sobre sua participação nesse projeto, as
informações estão todas em sua página do Facebook. Comentou que estando nesse cargo é
obvio que serão criticados, mas está trabalhando sempre fazendo o seu melhor. Vereador
Roni  Cesar  Martins:  Desejou  um bom retorno  ao  colega  Dipamil,  que  se  recuperou  da
Covid-19  e  também  desejou  melhoras  para  seu  assessor  Fabiano  e  que  logo  estará
trabalhando novamente. Desejou os pesares a família do vereador Lindolfo. Informou que
participou de uma reunião da comissão especial juntamente com os vereadores Thiago Cadó
e Jefferson Olea, no qual discutiram a respeito da prorrogação de renovação da concessão da



Mercovia.  Teve  uma  reunião  muito  promissora  e  acredita  que  logo  essa  questão  será
resolvida, o Senador Luiz Carlos Heinze e o pessoal do Estado estão trabalhando duro para
finalizar os acordos. Fez uma intermediação entre o gabinete do Senador Luiz Carlos Heinze
e os funcionários da CORSAN, através do SINDAGUA, onde os funcionários da CORSAN
puderam passar algumas informações ao gabinete do senador. Comentou que dia 18 foi dia
do orgulho autista, uma homenagem aos autistas e suas famílias. Comentou a respeito da
APAE, que todo mundo conhece seu excelente trabalho para a comunidade de São Borja.
Informou que teve a oportunidade de conversar com o Presidente da APAE que lhe informou
que o valor arrecadado triplicou com a contribuição do imposto de renda. Um grande avanço
e agradece a todos que deixaram os 6% que iria para Brasília aqui em São Borja. Agradeceu
aos contadores e contabilistas que abrem essas oportunidades para as pessoas. Agradeceu a
Folha de São Borja,  Rádio Fronteira AM e FM, que abraçaram o projeto.  Agradeceu ao
auditor  fiscal  Alexandre  Hiz,  auditora  fiscal  Carla  Dalla  Porta  e  o  servidor  Fernando
Dalenogare, que também tiveram grande envolvimento para ajudar a APAE nesse projeto.
Comentou a respeito da escola Cívico-militar, no qual é um grande avanço para São Borja e
veremos o resultado nas notas, quando houver avaliações externas. Vereador Genes Marcel
Lago Robalo: Desejou os pesares ao vereador Lindolfo Hardt pelo passamento de sua mãe.
Desejou um bom retorno ao vereador Dipamil a Casa Legislativa. Comentou com tristeza
pelo  passamento  de  Ari  Silveira.  Desejou  as  boas-vindas  a  vereadora  Bárbara  Panciera.
Comentou a respeito da bagunça no trânsito de São Borja, pois estão cobrando muitas multas
em cima de um povo que vem sofrendo na pandemia. A empresa que cobra essas multas não
é daqui, não sabemos o porquê desta empresa estar cobrando tantas faltas. Se estão com falta
de funcionários, suspendam. Pontuou que está na Câmara para representar o povo e não tem
medo de fazer críticas, pois não é puxa saco. Pontuou que é necessário tomar providencias e
espera que o Prefeito Bonotto consiga resolver esse problema no trânsito. Parabenizou o
secretário Reolon pelos  30% da agricultura familiar  na merenda escolar  e  que isso gera
empolgação para continuar trabalhando. Vereador Djalma Pires Leal Junior: Desejou boas-
vindas a vereadora Bárbara Panciera. Agradeceu pelo retorno do vereador Fabrizio Dipamil.
Desejou os pesares ao vereador Lindolfo pelo passamento de sua mãe. Lamentou a morte das
mais de 500 mil pessoas em decorrência da Covid-19 e 250 vidas apenas aqui em São Borja.
Parabenizou a companheira Nilza Penalva pela eleição de Presidente do partido PDT. Fez
uma indicação da suspensão do período de troca dos veículos de transporte remunerados
urbanos de passageiros, por aplicativo. Existe uma lei de que esses veículos deverão sem
trocados em no máximo 8 anos e que nessa pandemia isto seja mudado. Solicitou a inclusão
de um estudo para os profissionais da construção civil receberem vacina. Solicitou para a
secretária de saúde o estudo de vacinação de mulheres lactantes. Agradeceu pelos pedidos
que foram atendidos como o concerto do esgoto na vila  Mario Roque Weis.  Pediu uma
atenção do secretário Moacir para reformar o paralelepípedo da Pirahy, na rua Barão do Rio
Branco, esquina com a rua Benjamin Constante, assim como na esquina da rua Silva Jardim
e entre a rua Martin Lutero e Fausto Lourenço Aquino, perto da SIRTEC. Solicitou concerto
na esquina da rua Domingos José Silveira e Benjamin Constante com a rua Silva Jardim.
Visitou o interior do município e viu as várias obras para arrumas as estradas, mas pediu uma
atenção para São Miguel. Solicitou o retorno do atendimento de dentistas no interior ou que
faça em alguma localidade,  pelo menos um dia de atendimento.  Solicitou para a patrola
ajeitar  a estrada para a escola Ivaí e sinalização nas pontes da estrada que dá acesso ao
Bororé. Vereador André Dubal Silva da Silva: Agradeceu ao retorno do vereador Dipamil ao
parlamento.  Desejou  os  pesares  ao  vereador  Lindolfo  pelo  passamento  de  sua  mãe.
Comentou a respeito das obras do calçamento de algumas ruas que irão receber asfalto no
Bairro Maria do Carmo. Obras que vão ser possíveis graças a uma emenda que conseguiu em
2018 com o deputado Jerônimo Goergen de R$1.000.000 (um milhão de reais) e que hoje



está  proporcionando que esta  comunidade tenha melhorias  em suas  ruas.  Comentou que
conseguiu  2  emendas  parlamentares  nas  últimas  semanas,  uma  de  R$170.000  (cento  e
setenta mil reais) para o turismo e outra de R$300.000 (trezentos mil reais) para calçamento
de ruas, totalizando R$470.000 (quatrocentos e setenta mil reais) para a cidade de São Borja.
Nos  últimos  4  anos,  R$2.220.000  (dois  milhões  e  duzentos  e  vinte  mil  reais)  foram
destinados a São Borja pelo deputado Jerônimo Goergen através de emendas parlamentares.
Comentou sobre a draga de R$500.00 (quinhentos mil reais) que está vindo para a cidade,
também através de emenda do deputado Jerônimo. Entrou em contado com o gabinete do
deputado Jerônimo para tentar conseguir para São Borja, um vagão de trem para colocar em
frente  à  estação  férrea  e  assim de  alguma forma incrementar  aquele  local.  Comentou a
respeito  da  escola  Cívico-militar,  que  é  um  grande  entusiasta  e  agradece  a  todos  que
trabalharam para isto acontecer, fica muito triste por quem não queria está escola na cidade,
mas mesmo assim o projeto de concretizou. Vereador Elvio Langendolff Feltrin: Agradeceu
ao retorno do vereador Dipamil ao parlamento. Desejou os pesares ao vereador Lindolfo pelo
passamento de sua mãe. Informou a comunidade de São Borja que ainda está trabalhando na
luta  pela  oncologia  no  Hospital  Ivan  Goulart,  buscando  apoio  e  tentando  resolver  as
dificuldades. Enquanto o SUS não estiver credenciado para atendimento de oncologia no
hospital, não irá parar de buscar recursos apara isto acontecer. Parabenizou o Senador Luiz
Carlos Heinze pela sua pré-candidatura a governador do Estado e pela sua participação na
CPI da Covid-19. Parabenizou a Brigada Militar pelo seu trabalho, pelo seu dia comemorado
no dia 24 e pelo apoio prestado nos jogos da AESB. Comentou sobre o dia internacional do
leite, movimento muito importante para agroindústria e pequeno produtor. Comentou que a
luta pela pavimentação da BR-402 continua, para assim facilitar o escoamento de leite e
aumentar sua produção. Parabenizou o Prefeito Bonotto e secretário Reolon pela distribuição
de mais de 800 kits  alimentação para crianças do município,  assim valorizando muito a
agricultura familiar, que foi de onde veio a maioria desses alimentos. A agricultura familiar é
um movimento muito importante  e tem o apoio da comunidade de São Borja.  Vereador
Valério Martins Cassafuz:  ausente no momento que foi chamado para utilizar a tribuna no
Pequeno Expediente.  Vereador  Jefferson Olea  Homrich:  Desejou os  pesares  ao  vereador
Lindolfo pelo passamento de sua mãe. Desejou os votos de pesar aos familiares do jovem
Gilberto Varinotto, vítima de um trágico acidente. Deu as boas-vindas ao vereador Dipamil,
que venceu a Covid-19, assim como assim como os 18 milhões de brasileiros que venceram
o vírus chinês. Deu as boas-vindas a vereadora Bárbara e que ela possa realizar seus pleitos.
Comentou a respeito das quase 4 milhões de pessoas no mundo, que perderam a vida e aqui
no Brasil mais de 500 mil vidas devido ao vírus chinês, mas ao mesmo tempo 18 milhões de
brasileiros recuperados da Covid-19. Hoje no país já são sessenta e oito milhões cento e
oitenta e sete mil trezentos e cinquenta e seis pessoas vacinadas com a primeira dose, vinte e
quatro milhões  duzentos  e  oitenta  mil  oitocentos  e  noventa  e  quatro  já  vacinado com a
segunda  dose.  Tudo  isso  graças  ao  trabalho  dos  profissionais  da  saúde  e  governo.  A
vacinação  no  município  já  atingiu  41% da  população  vacinada  e  assim  parabenizou  as
equipes de saúde pelo seu trabalho. Informou que vai  a votação uma moção de apelo a
Assembleia  Legislativa  para  votar  contrário  a  privatização do Banrisul.  Informou  que  a
prorrogação do contrato da Mercovia, está dando certo e também a não cobrança do pedágio
na Ponte Internacional para São-borjenses. Parabenizou todos os envolvidos no projeto da
escola  Cívico-militar  em  São  Borja.  Encerrado  o  uso  da  tribuna,  o  Senhor  Presidente
solicitou ao Senhor Secretário para que efetuasse a leitura das proposições recebidas pela
Secretaria: Projeto de Lei nº 084/2021 do Vereador Marcelo Robalo, “Institui o Programa
‘Farmácia Solidária’ para doação, reaproveitamento e distribuição de medicamentos para a
população mais vulnerável”.  Projeto de Lei  nº  085/2021 do Poder Executivo Municipal,
“Dispõe sobre o Plano Plurianual para o período de  2022/2025”. Projeto de Lei nº 086/2021



do Poder Executivo Municipal,  “Cria  o Fundo Municipal das Escolas  Cívico-Militares e
Empreendedorismo na Escola – FMECMEE”. Projeto de Lei nº 087/2021 do Vereador Élvio
Langendolff  Feltrin,  “Institui  a  Política  de  Incentivo  ao  Cicloturismo  no  âmbito  do
Município de São Borja”. Mensagem Retificativa nº 001 ao Projeto de Lei nº 068/2021 do
Poder Executivo Municipal, “Altera o Projeto de Lei nº 068/2021 autoriza a alienação de
bens imóveis dominicais e móveis, do Município de São Borja, conforme especifica, e dá
outras providências”. Requerimento nº 21-759 do Vereador Marcelo Robalo, requer a criação
de  Comissão  Especial  Temporária  para  discutir  e  tratar  sobre  a  situação  econômica  do
Município  de  São  Borja  pós  pandemia.  Requerimento  nº  21-767  do  Vereador  Lindolfo
Matheus Hardt, requer o envio de expediente à Secretária da Saúde do Estado do RS Arita
Bergmann  e  ao  Gabinete  de  Crise  do  Estado  do  RS,  considerando  a  proximidade  da
finalização da lista prioritária prevista no Plano Nacional de Imunização (PNI), indicando a
inclusão dos garis, vigilantes, funcionários de mercados e trabalhadores do comércio, como
os próximos profissionais previstos como prioritários no cronograma de vacinação contra o
coronavírus. Requerimento nº 21-789 do Vereador Edson Damião de Melo Ribas, requer a
consignação de votos de louvor ao senhor Rodrigo Lovatto Ribeiro, Agente Penitenciário da
SUSEPE,  Administrador  do  Presídio  Estadual  de  São  Borja,  pelos  relevantes  serviços
prestados à comunidade são-borjense. Requerimento nº 21-790 do Vereador Edson Damião
de  Melo  Ribas,  requer  a  consignação  de  votos  de  louvor  ao  senhor  Jairo  Inácio  Diel
Hartmann, Agente Penitenciário da SUSEPE, Chefe da Atividade de Segurança e Disciplina
do Presídio Estadual de São Borja, pelos relevantes serviços prestados à comunidade são-
borjense.  Pedido  de  Informação  nº  21-782  da  Vereadora  Lins  Robalo,  requer  ao  Poder
Executivo que informe se existem linhas  de ônibus durante o final  de semana no bairro
Itacherê.  Pedido  de  Informação  nº  21-783  da  Vereadora  Lins  Robalo,  requer  ao  Poder
Executivo  que  informe:  1)  Quando será feita  a  entrega  dos  kits  de  alimentação da rede
municipal  de  São  Borja?  2)  Se  existe  uma  previsão  de  entrega  desses  materiais  aos
estudantes e qual a metodologia a ser adotada? 3) Qual a dotação orçamentária será utilizada
como fonte recursos? Pedido de Informação nº 21-784 da Vereadora Lins Robalo, requer ao
Poder Executivo que informe: 1) Se a Secretaria Municipal de Desenvolvimento Social tem
dados sobre a quantidade de pessoas que se encontram morando na rua e em vulnerabilidade
social? 2) Como está sendo o critério de vagas para atendimento no Albergue Municipal?
Requerimento do Vereador Tiago Cadó Fernandes, requer o envio de votos de pesar aos
familiares de Ere Goulart. Requerimento do Vereador Tiago Cadó Fernandes, requer o envio
de votos de pesar aos familiares de Jaqueline Dornelles Mendes. Requerimento do Vereador
Edson Damião de Melo Ribas, requer o envio de votos de pesar aos familiares de Gilberto
Vallinoto Grutzmacher. Requerimento do Vereador Jefferson Olea Homrich, requer o envio
de votos de pesar aos familiares de Maria Denise Lopes Matheus. Requerimento do Vereador
Jefferson  Olea  Homrich,  requer  o  envio  de  votos  de  pesar  aos  familiares  de  Gilberto
Vallinoto Grutzmacher. Indicação nº 21-760 do Vereador Junior, indica ao Poder Executivo a
realização  de  estudo  da  possibilidade  de  suspensão  do  período  de  troca  de  veículos  de
transporte  remunerado  provado  de  passageiros  por  aplicativo  de  São  Borja,  enquanto
perdurar  a pandemia de COVID-19. Indicação nº 21-761 do Vereador Cardial,  indica ao
Poder Executivo a necessidade de destinação de lotes urbanos para fins de implementação de
projetos  habitacionais,  de  acordo  com a  Lei  Municipal  nº  4.348/2010,  que  estabelece  a
Política Habitacional do Município de São Borja. Indicação nº 21-781 do Vereador Junior,
indica  ao  Poder  Executivo  a  realização  de  estudo  da  possibilidade  de  inclusão  dos
trabalhadores da construção civil na vacinação contra a COVID-19. Indicação nº 21-791 do
Vereador  Tiago  Cadó  Fernandes,  indica  ao  Poder  Executivo  que  firme  convênio  com a
CORSAN para que o Município efetue a recuperação das vias em que a concessionária está
realizando obras de colocação de rede de esgoto, mediante indenização financeira por parte



da companhia.  Pedido de Providências nº 21-762 do Vereador  Valério Martins  Cassafuz,
solicita  ao  Poder  Executivo  a  realização  de  levantamento  técnico  com  consulta  da
comunidade do Mato Grande, visando elevar a caixa d’água e atender as oito famílias da
localidade. Pedido de Providências nº 21-763 do Vereador Tiago Cadó Fernandes, solicita ao
Poder Executivo que seja demarcada como área de embarque e desembarque o trecho da rua
Serafim  Dornelles  Vargas  próximo  ao  nº  319,  a  fim  de  facilitar  o  trânsito  e  oferecer
segurança aos motoristas pedestres que circulam pelo trecho. Pedido de Providências nº 21-
764  do  Vereador  Tiago  Cadó  Fernandes,  solicita  ao  Poder  Executivo  a  realização  de
manutenção, colocação de fresa de asfalto e nivelamento na rua rua General Hipólito, trecho
entre as ruas Venâncio Aires e Dom Pedro I, bairro Itacherê. Pedido de Providências nº 21-
765 do Vereador Adão Santiago Floriano, solicita ao Poder Executivo a colocação de fresa de
asfalto  na  travessa  Sary  Amilibia.  Pedido de  Providências  nº  21-766 do Vereador  Adão
Santiago Floriano, solicita ao Poder Executivo a colocação de fresa de asfalto na rua João
Manoel, entre as travessas São Paulo e Sary Amilibia. Pedido de Providências nº 21-768 do
Vereador Edson Damião de Melo Ribas, solicita ao Poder Executivo a realização de reparo
com conserto da pavimentação na rua Félix da Cunha, entre as ruas Acúrsio de Sá e Gomes
Carneiro, bairro Bettim. Pedido de Providências nº 21-769 do Vereador Edson Damião de
Melo  Ribas,  solicita  ao  Poder  Executivo  a  realização  de  reparo  com  conserto  da
pavimentação asfáltica na rua Eddie Freire Nunes, esquina com a rua Ernesto Dornelles, na
altura do nº 3400, bairro Boa Vista. Pedido de Providências nº 21-770 do Vereador Edson
Damião de Melo Ribas, solicita ao Poder Executivo a colocação de fresa asfáltica na rua
Treze de Janeiro, entre as ruas Vinte de Setembro e José Ribeiro, bairro do Tiro. Pedido de
Providências nº 21-771 do Vereador Junior, solicita ao Poder Executivo a instalação de um
redutor  de  velocidade  na  Av.  Presidente  Vargas,  esquina  com a  rua  General  Canabarro,
próximo ao Hospital Ivan Goulart. Pedido de Providências nº 21-772 do Vereador Junior,
solicita  ao Poder  Executivo a  realização de patrolamento e  cascalhamento na estrada do
Rincão das Panelas,  entre as BRs 285 e 287, nas proximidades de Nhu-Porã.  Pedido de
Providências nº 21-773 do Vereador Junior, solicita ao Poder Executivo a disponibilização de
uma retroescavadeira ou draga, para a limpeza de açude e abertura de novos bebedouros em
Rincão de São João, interior do Município. Pedido de Providências nº 21-774 do Vereador
Junior, solicita ao Poder Executivo a realização de manutenção no guarda-corpo das duas
pontes entre a Estiva e o Passo da Barca e do Camaquã, bem como suas limpezas com
roçadas nos acessos e manutenção das sinalizações. Pedido de Providências nº 21-775 do
Vereador Junior, solicita ao Poder Executivo a realização de reforma da sala e retorno do
atendimento do dentista na localidade de São Miguel. Pedido de Providências nº 21-776 do
Vereador Junior, solicita ao Poder Executivo a realização de patrolamento e cascalhamento
na estrada da Granja da Estiva até o Sítio Preserva. Pedido de Providências nº 21-777 do
Vereador Junior, solicita ao Poder Executivo a realização de manutenção da caixa d’água,
com pintura ou troca da mesma por de polietileno, na localidade de Rincão de São João.
Pedido  de  Providências  nº  21-778  do  Vereador  Junior,  solicita  ao  Poder  Executivo  a
realização de manutenção da sinalização das pontes que dão acesso a São Lucas e ao Bororé
(antiga estrada dos trilhos) e placas de sinalização alertando para a proximidade das mesmas.
Pedido  de  Providências  nº  21-779  do  Vereador  Junior,  solicita  ao  Poder  Executivo  a
realização de patrolamento e cascalhamento na estrada de acesso à FEPAGRO. Pedido de
Providências  nº  21-780 do Vereador  Junior,  solicita  ao  Poder  Executivo  a  colocação  de
sinalização na curva nas proximidades da FEPAGRO (antiga estrada dos trilhos), bem como
placa  com localização das  comunidades  próximas.  Pedido de Providências  nº  21-785 da
Vereadora Lins Robalo, solicita ao Poder Executivo a realização de roçagem no canteiro
central da rua Tristão de Araújo Nóbrega. Pedido de Providências nº 21-786 da Vereadora
Lins Robalo, solicita ao Poder Executivo a realização de roçagem no canteiro central da rua



Sete  de  Setembro.  Pedido  de  Providências  nº  21-787  do  Vereador  José  Luiz  Rodrigues
Machado, solicita ao Poder Executivo a realização de troca de cano na boca de lobo da
travessa Nicarágua, em frente ao nº 216. Pedido de Providências nº 21-788 do Vereador José
Luiz Rodrigues Machado, solicita ao Poder Executivo a colocação de fresa asfáltica na rua
José Hipólito, entre as ruas Venâncio Aires e Dom Pedro I. Lidas as proposições recebidas, o
Senhor Presidente declarou encerrado o Pequeno Expediente. Após o intervalo regimental,
iniciou-se a Ordem do Dia da Reunião Ordinária do dia 21 de junho de 2021. PROJETOS
DE LEI:  PROJETO DE LEI Nº 059/2021 DO VEREADOR CARDIAL,  que “Institui  a
criação da ‘Semana Municipal de Valorização do Professor’ no Município de São Borja e dá
outras providências”, em 2ª discussão e votação. Não havendo manifestação dos Senhores
Vereadores para discutir o presente projeto, o Senhor Presidente declarou encerrada a sua 2ª
discussão. Em votação, o Projeto de Lei nº 059/2021 foi rejeitado por 09 a 04, com votos
contrários  dos  Vereadores  Adão  Santiago  Floriano,  André  Dubal  Silva  da  Silva,  Edson
Damião de Melo Ribas, Elvio Langendolff Feltrin, Fabrizio Neves Leal, Genes Marcel Lago
Robalo, Jefferson Olea Homrich, Lindolfo Matheus Hardt e Roni Cesar Martins. Ausente o
Vereador Valério Martins Cassafuz. Aprovado por unanimidade requerimento assinado pela
maioria dos Vereadores concessão de para urgência e inclusão na Ordem do Dia dos Projetos
de Lei nº 082/2021 e 083/2021 e da Mensagem Retificativa nº 001 ao Projeto de Lei nº
068/2021. Ausente o Vereador Valério Martins Cassafuz. MENSAGEM RETIFICATIVA Nº
001 AO PROJETO DE LEI Nº 068/2021 DO PODER EXECUTIVO MUNICIPAL, que
“Altera o Projeto de Lei nº 068/2021 autoriza a alienação de bens imóveis dominicais e
móveis, do Município de São Borja,  conforme especifica,  e dá outras providências”,  em
discussão  e  votação.  Fizeram  uso  da  tribuna  para  discussão  os  Vereadores  Tiago  Cadó
Fernandes, Jefferson Olea Homrich e Valério Martins Cassafuz. Não havendo manifestação
dos demais Vereadores para discutir a presente proposição,  o Senhor Presidente declarou
encerrada a sua discussão. Em votação, a Mensagem Retificativa nº 001 ao Projeto de Lei nº
068/2021  foi  aprovada  por  unanimidade.  PROJETO DE LEI  Nº  068/2021  DO PODER
EXECUTIVO  MUNICIPAL,  que  “Autoriza  a  alienação  de  bens  imóveis  dominicais  e
móveis, do Município de São Borja, conforme especifica, e dá outras providências”, em 2ª
discussão e votação. Não havendo manifestação dos Senhores Vereadores para discutir  o
presente projeto, o Senhor Presidente declarou encerrada a sua 2ª discussão. Em votação, o
Projeto de Lei nº 068/2021 foi aprovado por unanimidade. Após esta votação, foi aprovada
por  unanimidade  autorização  para  o  Vereador  Djalma  Pires  Leal  Junior  ausentar-se  em
virtude de doença em pessoa de sua família. PROJETO DE LEI Nº 072/2021 DO PODER
EXECUTIVO MUNICIPAL, que “Autoriza o Município de São Borja a firmar Termo de
Permissão Gratuita de Uso com entidades culturais, esportivas, sociais e produtivas e com a
Associação Esportiva São Borja, e dá outras providências”, em 2ª discussão e votação. Não
havendo manifestação dos Senhores Vereadores para discutir o presente projeto, o Senhor
Presidente declarou encerrada a sua 2ª discussão. Em votação, o Projeto de Lei nº 072/2021
foi aprovado por unanimidade. Ausente o Vereador Djalma Pires Leal Junior. PROJETO DE
LEI  Nº  074/2021  DO  VEREADOR  JEFFERSON  OLEA HOMRICH,  que  “Institui  no
Calendário Oficial do Município de São Borja o Dia do Campo”, em 2ª discussão e votação.
Não  havendo  manifestação  dos  Senhores  Vereadores  para  discutir  o  presente  projeto,  o
Senhor Presidente declarou encerrada a sua 2ª discussão. Em votação, o Projeto de Lei nº
074/2021  foi  aprovado  por  unanimidade.  Ausente  o  Vereador  Djalma  Pires  Leal  Junior.
PROJETO DE LEI Nº 075/2021 DO PODER EXECUTIVO MUNICIPAL, que “Autoriza a
assinatura de Acordo de Cooperação entre o Município de São Borja e o Município de Santo
Antônio  das  Missões,  visando à  manutenção e  recuperação de estradas  vicinais”,  em 2ª
discussão e  votação.  Retirado pelo Líder  do Governo,  Vereador  Edson Damião de Melo
Ribas, sem que fosse encerrada a sua 2ª discussão. PROJETO DE LEI Nº 078/2021 DO



PODER EXECUTIVO MUNICIPAL, que “Acrescenta metas ao Anexo II, da Lei Municipal
nº 5.238, de 11 de agosto de 2017 – Plano Plurianual (PPA) 2018/2021, autoriza o Poder
executivo a  abrir  Crédito Adicional  Especial,  no Orçamento Geral  do Município de São
Borja, no valor de R$ 245.692,17 (duzentos e quarenta e cinco mil, seiscentos e noventa e
dois reais e dezessete centavos) e dá outras providências”, em 2ª discussão e votação. Não
havendo manifestação dos Senhores Vereadores para discutir o presente projeto, o Senhor
Presidente declarou encerrada a sua 2ª discussão. Fez uso da tribuna para encaminhamento
de votação o Vereador Tiago Cadó Fernandes. Em votação, o Projeto de Lei nº 078/2021 foi
aprovado por unanimidade. Ausente o Vereador Djalma Pires Leal Junior. PROJETO DE
LEI Nº 022/2021 DO VEREADOR JEFFERSON OLEA HOMRICH, que “Dá nova redação
ao Art. 1º da Lei Municipal nº 5.247/2017”, em 1ª discussão. Não havendo manifestação dos
Senhores Vereadores para discutir o presente projeto, o Senhor Presidente declarou encerrada
a  sua  1ª  discussão.  PROJETO  DE  LEI  Nº  082/2021  DO  PODER  EXECUTIVO
MUNICIPAL,  que  “Altera  a  Lei  Municipal  nº  5.551,  de  9  de  setembro  de  2019,  que
‘Autoriza o Poder Executivo a contratar na forma do Título VI – Da Contratação Temporária
de Excepcional Interesse Público da Lei Complementar nº 005/95, nos cargos que menciona’
e dá outras providências”, em 1ª discussão. Fez uso da tribuna para discussão o Vereador
Tiago Cadó Fernandes. Não havendo manifestação dos demais Vereadores para discutir o
presente projeto, o Senhor Presidente declarou encerrada a sua 1ª discussão. PROJETO DE
LEI Nº 083/2021 DO PODER EXECUTIVO MUNICIPAL, que “Altera a Lei Municipal nº
5.539, de 15 de agosto de 2019, que ‘Autoriza o Poder Executivo a contratar na forma do
Título  VI  –  Da  Contratação  Temporária  de  Excepcional  Interesse  Público  da  Lei
Complementar  nº  005/95,  nos  cargos  que  menciona’ e  dá  outras  providências”,  em  1ª
discussão.  Não  havendo  manifestação  dos  Senhores  Vereadores  para  discutir  o  presente
projeto,  o  Senhor  Presidente  declarou  encerrada  a  sua  1ª  discussão.  MOÇÕES  E
REQUERIMENTOS: Destaque solicitado pelo Vereador  Valério Martins Cassafuz para a
Moção nº 21-705 do Vereador Jefferson Olea Homrich, que requer o envio de moção de
apoio ao Congresso Nacional para que os Deputados Federais  votem contrário ao PL nº
399/2015,  que  viabiliza  a  comercialização  de  medicamentos  que  contenham  extratos,
substratos ou partes da planta Cannabis sativa (maconha), em sua formalização para fins
medicinais, veterinários, científicos e industriais. Fizeram uso da tribuna para discussão a
Vereadora Bárbara Karina Gonçalves Panciera e os Vereadores Tiago Cadó Fernandes, André
Dubal Silva da Silva e Valério Martins Cassafuz.  Não havendo manifestação dos demais
Vereadores para discutir a presente proposição, o Senhor Presidente declarou encerrada a sua
discussão. Em votação, a Moção nº 21-705 foi aprovada por 08 a 04, com votos contrários da
Vereadora Bárbara Karina Gonçalves Panciera e dos Vereadores Paulo Cesar Ribas Lopes,
Tiago Cadó Fernandes e Valério Martins Cassafuz.  Ausentes os Vereadores André Dubal
Silva da Silva e Djalma Pires Leal Junior. Moção nº 21-734 do Vereador Jefferson Olea
Homrich, que requer o envio de moção de apelo ao Presidente da Assembleia Legislativa do
RS, Deputado Gabriel Souza, e demais Deputados para que apoiem a população de nosso
Estado  votando  contrário  à  privatização  do  Banco  do  Estado  do  Rio  Grande  do  Sul
(Banrisul). Requerimento nº 21-748 do Vereador Jefferson Olea Homrich, que requer o envio
de  expediente  à  empresa  Mercovia  S/A,  para  que  realize  a  substituição  das  lâmpadas
queimadas dos postes localizados no trevo da Av. Leonel Brizola. Requerimento nº 21-757
do Vereador Jefferson Olea Homrich, que requer o envio de expediente à empresa de energia
elétrica RGE Sul, para que a mesma auxilie as famílias de baixa renda da cidade de São
Borja, isentando ou parcelando na fatura mensal a troca de poste de energia elétrica exigida
pela  empresa  nos  últimos  dias.  Não  tendo  sido  destacados,  a  Moção  nº  21-734  e  os
Requerimentos  nº  21-748  e  21-757  foram  votados  englobadamente  e  aprovados  por
unanimidade.  Ausente o Vereador  Djalma Pires  Leal  Junior.  Fizeram uso da palavra  em



Comunicação Parlamentar  os  Vereadores  Adão Santiago Floriano,  André Dubal  Silva  da
Silva,   Bárbara Karina Gonçalves  Panciera,  Djalma Pires Leal Junior,  Edson Damião de
Melo Ribas, Elvio Langendolff Feltrin, Fabrizio Neves Leal, Genes Marcel Lago Robalo,
Jefferson Olea Homrich,  Lindolfo Matheus Hardt,  Paulo Cesar Ribas Lopes,  Roni  Cesar
Martins,  Tiago Cadó Fernandes  e  Valério Martins  Cassafuz.  Fizeram uso da palavra em
Comunicação de Liderança os Vereadores André Dubal Silva da Silva, Paulo Cesar Ribas
Lopes,  Djalma Pires Leal  Junior,  Valério Martins  Cassafuz,  Genes Marcel  Lago Robalo,
Jefferson Olea Homrich e Edson Damião de Melo Ribas (Líder do Governo).  Encerrada a
Ordem do Dia, o Senhor Presidente, colocou a palavra à disposição dos Senhores Vereadores
no Grande Expediente. Não havendo manifestação dos Senhores Vereadores para fazer uso
da palavra, às dezessete horas e  vinte e quatro  minutos, o Senhor Presidente agradeceu a
presença de todos e deu por encerrada a Reunião Ordinária do dia 21 de junho de 2021, da
qual é extraída a presente ata, que vai assinada pelo Secretário, Vereador Edson Damião de
Melo  Ribas,  e  pelo Presidente,  Vereador  José Luiz  Rodrigues  Machado.  Presidiram esta
Reunião  os  Vereadores  José  Luiz  Rodrigues  Machado  e  Genes  Marcel  Lago  Robalo.
Secretariou o Vereador Edson Damião de Melo Ribas. São Borja, 21 de junho de 2021.


